

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:  
Egy évre . . . 14— korona  
Fél évre . . . 7—  
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:  
Egy évre . . . . 20 korona  
Fél évre . . . . 10  
Negyedévre . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utca 16. szám.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytözsében.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## Sötét kétségek.

Kassa, július 19.

Amióta az átmeneti kormány intézi az ország sorsát, azóta tele van kétséggel a politikai világ. Ennek legfőbb oka a vállalkozásnak éppen átmeneti színezete, amely bizonytalanságot teremt és tart fenn. Az ideiglenes állapot az élet minden terén és minden vonatkozásban gyöngeséget jelent, országok kormányzásában pedig egyenesen betegség forrása, a melynek szimptomái lépten-nyomon észlelhetők.

A kormány nem készíthet erővel teljes programot, mert hiszen az élete csak ideiglenességre van berendezve. Az ellenséges áramlatok nekiabatorodva, bizva és reménykedve ostromolják a kormány ideiglenes pozícióját. A politikai hívek (a kik legmegbizhatatlanabb népség a világon) nem exponálják magukat tulságosan, mert azt gondolják magukban: átmeneti kormányért és ideiglenes állapotért nem érdemes. A mohó aspiránsok pedig, a becsvágyók, akik éhesek a hatalomra s a vele járó tündöklésre vagy egyéb javakra, lesben állnak, feszült várakozásban, hogy mikor kerül rájuk a sor, az ideiglenes kormány küzdelem, kimerülése és bukása után.

Röviden: maga a bizonytalan helyzet s ellenség és árbarát egyaránt emésztí a kormány erejét, amelynek legsúlyosabb gyöngesége éppen a jövő bizonytalanságában rejlik s a hívek serege — bármennyire szeretnének is hívek maradni, ha mind a kormány, mind a maguk jövőjét biztosítva látnák — nem adja meg a kormánynak azt a szilárdabb biztosítékot, amelyre támaszkodva, minden veszedelmek és áskálódások között is nyugodtan megállhatna s idővel az ideiglenes ingoványból talán meg tudná építeni a hidat állandó és biztos politikai alapra, ahonnan biztatóbb perspektíva nyílnék a jövő számára.

De vannak konkrét események is, amelyek növelik és fokozzák a kétségek árnyékát s a lelkek aggodalmát. Ezek olyan természetű események, amelyek életbevágó és nagyfontosságú érdekek féltésével komplikálják a politikai helyzet nehézségeit. Itt van a horvát válság súlyos bonyodalma és itt van a kiegyezés kérdése.

Bizonyos, hogy a kormányt is izgatják ugyanazok a kétségek, a

melyek az egész országot gyötrik; de a kormánynak biznia kell abban, hogy győzedelmeskedni fog minden bajokon és sikeresen megoltalmazza az ország érdekeit minden irányban. Az ország fölfogása pesszimisztikus hajlandóságban fejlődik; de minden jóhiszemű ember örülni fog, ha eloszlanak a sötét kétségek s valóra válik a derüebb várakozás, a melynek el kell töltenie a kormányt, néhez hivatása betöltésében.

## Kossuth a magyar iparért.

(Érdekes miniszteri rendeletek. — Mitekintendő gyárak? — Mi az a hazai ipar? — A közszállítások visszaélései ellen. — Szigorú ellenőrzés.)

A hazai ipar fejlesztése érdekében Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter két rendelete érkezett a városi törvényhatósághoz s az illetékes ipari hatóságokhoz. Az egyik rendelet megállapítja a gyárak állami kedvezményben részesítésének előfeltételeit, a másik pedig toglalkozik a közszállítások ellenőrzésével.

### A gyárak támogatása.

A kereskedelmi miniszter megállapítja, hogy az iparfejlesztési törvény szempontjából gyáraknak tekintendők általában mindazon ipartelepek, melyeken rendszerint zárt helyiségekben, legalább husz munkás állandó foglalkoztatása mellett, gépek vagy készülékek segítségével és tömeges gyártásra alkalmas munkamegosztással iparcikket állítanak elő.

A törvényt szabta kedvezmények mindenkor oly módon engedélyezendők, hogy az egyes vállalatoknak engedélyezett kedvezmények az illető iparág többi vállalatának jogos érdekeit ne sértésék.

Ezen korlátozás azonban nem vonatkozik a kivétel céljaira termelő vállalatokra, amelyeknek kizárólag kivétel céljaira szolgáló üzemága, ha a gyártás fokozását általános közgazdasági érdekek teszik kívánatosná, még abban az esetben is kedvezményezhető, ha az illető cikk a belföldi szükségletnek megfelelő mennyiségben állítatik elő.

Az államsegélyt természetesen csak a hazai ipar veheti igénybe. Mivel azonban eddig sok visszaélés történt a „hazai ipar” jelzéssel, tisztázni kellett a hazai ipar fogalmát is. Fontos ez különösen a közszállításoknál, melyek rendszerint a magyar szent korona országainak ipara révén fedezendők.

### A hazai ipar.

„Hazai ipar révén” fedezettnek pedig tekintendő valamely ipari szállítás vagy munkálat akkor, ha az iparcikket vagy munkálatot a magyar szent korona országai területén működő gyár, ipartelep (műhely) vagy vállalat (alkalmi egyesülés) teljesen a magyar állam területén készítette, illetve teljesítette. A hazai származás megítélésénél tehát nem a beszerzés (vásárlás), illetve teeljesítés helye, hanem mindenkor azon gyár, ipartelep, iparműhely, vállalat (alkalmi egyesülés) telephelye mérvadó, mely a kér-

déses cikket — ha egyáltalán lehetséges — hazai terméssel vagy gyártással anyagokból hazai és pedig elsősorban magyar honos műszaki és munkaerők alkalmazása mellett előállította, vagy a munkálatot hazai és pedig elsősorban magyar honos műszaki és munkaerők alkalmazása mellett, lehetőleg hazai terméssel vagy gyártással anyagok felhasználásával teljesítette.

### A közszállítások ellenőrzése.

A közszállításokban, a közérdek szempontjából a kereskedelmi miniszter vagy a minisztertanács által kizárt gyárak részt nem vehetnek. Ha az odaitelési eljárás alkalmazással, ugyszintén akkor is, ha valamely cikk, vagy munkálat szabad kézből adatott ki és valamely iparcikk kézi bevásárlás útján szerzettetett be, kétség merül fel az iránt, hogy valamely cikket vagy munkálatot hazai iparos, vagy gyáros készít, teljesít, készíthet, vagy teljesíthet-e, akkor előzetes tájékozássért a Kereskedelmi Múzeum igazgatóságához kell fordulni, mely a hazai beszerzési forrásokat rendszeresen nyilvántartja.

A szállítandó iparcikknek hazai származásának kell lenni. Ha a vállalkozó nem maga az állító gyáros vagy iparos, hitelesen igazolnia kell a gyártmány magyar származását. A bizonyítvánnyal való visszaélés a közszállításokból való kizárást vonja maga után.

A közszállításokból való kizárásra alapul szolgálható visszaélést követnek el az olyan szállítók vagy vállalkozók, kik a miniszteri utasításnak a hazai származásra, annak igazolására és ellenőrzésére vonatkozó határozmányait kijátszották, kikre nézve beigazoltatott, hogy szerződésellenesen vagy az utasítás ellenére hazai cégér alatt egészben vagy részben külföldön készült gyártmányt szállítottak, vagy a vállalt munkálatot egészben vagy részben külföldi munkaerők útján teljesítették, avagy ezekre nézve vállalt kötelezettségeiket vétkes gondatlanságból, vagy éppen rosszhiszeműen áthágták, kik a hazai származást igazoló bizonylattal visszaéltek, avagy megtévesztés céljából vagy vétkes gondatlanságból ily bizonylatot kiadtak.

## Kedvese után a halálba.

Öngyilkos asztalossegéd.

Négyszer lőtt önmagára.

Tegnap este 9 óra tájban a vásártéren lakó Szilva és Varga lovasrendőrök egymásután négy lövést hallottak eldőrdülni. A lövés irányában haladva a sötétben egy fiatalembert láttak, aki a szappangyár irányában sietett.

A rendőrök utána mentek a fiatalembernek, de mire elérték az kinos nyöszörgéssel összerogyott. Akkor látták, hogy a fiatal térfi öngyilkosságot követett el. A revolver még a kezében volt, melléből pedig patakzott a vér. Az egyik rendőr nyomban gondozás alá vette az öngyilkost, a másik pedig a mentőkért sietett.

Csakhamar megjöttek a mentők, Mosolyi Géza dr. tisztiorvos és Csellényi Béla alkapitány ügyeletes tiszt. Az orvos megvizsgálva a sebesült férfit, mellén két lött sebet konstatait, melyből erősen szivárgott a vér. A kapitány pedig a fegyvert vizsgálta; a revolverből négy golyó hiányozott, amennyi lövést a rendőrök hallottak. Az öngyilkos ugylátszik négyszer lött a testébe, hogy elpusztítsa magát s a négy golyó két helyen okozott mély sebet. Vagy lehet, hogy több helyen sérült meg, de a sötétben nem volt pontosan megállapítható a sérülés.

Az öngyilkos fiatal ember Szikibjék Sámuel helybeli asztalossegéd. Korán este még künn bolyongott a vásártéren azzal a szándékkal, hogy eleméssze magát. A halál gondolatát szerelmi bánat érte meg benne. Kedvese, *Manczák* Anna, akit feleségül akart venni, július hó 11-én a kórházban meghalt. Menyasszonyának halálát nem bírta elviselni a szerelmes iparossegéd s a halálban keresett enyhülést szíve fájdalmára.

Elmondta ezt élő szóval is Szikibjék Sámuel, de arra számítván, hogy négy golyó csak meghozza a választott halált, levélben is megírta, melyet a kórházi igazgatósághoz és *Golda* temetkezési vállalkozóhoz intézett, hogy nagyon szerette meghalt kedvesét s mert nélküle nem tud élni, azért választotta a halált.

Szikibjék Sámuel, a mentők a kassai kórházba szállították. Gondos orvosi kezelés talán visszaadja az életnek, a szerelmében életuntta vált iparossegédet s talán szíve fájdalma is lecsillapul, mialatt a kórházban gyógykezelik.

## Drágább lesz a fehérnemű.

Tíz százalékkal — egyelőre.

### Osztrák gyárosok magyar levele.

Az általános drágasági viszonyok között fel sem tűnik immár, hogy újabb drágasági áremelésről értesítik a közönséget.

Persze gazdasági okok: munkabér emelkedése, munkáviszonyok rosszabbodása stb. mindig akadnak, amivel a gyárosok az áremelést motiválják. Legújabbán arról értesítenek *Pilsenből*, hogy az Ausztria-Magyarország minden részéből egybesereglett fehérneműgyárosok legutóbbi gyűlésén elhatározták, hogy az összes uri fehérnemű cikkek árait még ebben a hónapban *tíz százalékkal felemlik*.

Erről az áremelésről értesítette lapunkat a bécsi „*Verein Österreicher Wäschefabrikanten*” is.

Ekes magyar nyelven adja tudtul az alábbi levélben, hogy a „*fehérneműk árai újból felemelendők*.”

Keserű humorral konstatálnunk kell, hogy ebben a dologban van némi vigasza a magyar közönségnek s el kell ismernünk azt is, hogy a bécsi fehérneműk szövetségét elismerés és dicséret illeti meg azért, a miért magyarul igyekezik az áremelést a nagyközönség tudomására hozni. Legalább saját anyanyelvünkön tudjuk meg, hogy ismét többet fizetünk majd — Ausztriának!

Az érdekes levelet itt közöljük, úgy a hogy kaptuk:

Verein Österreicher Wäschefabrikanten.

Bécs, 1907. évi július 17-én.

Felvételre kér:

Ármasgasbitás uri fehérneműknek. Az osztrák fehérneműgyárosok egyletéből következő értesítést kapunk:

Számos részint Bécsben, részben Prágában, Klattau és Pilsenben tartott ülésekben, melyeket az osztrák fehérneműgyárosok tartottak, a takácsok tulságos több követelése (tiz egész tizenöt fillérig méterenként) által keletkezett vásári helyzetek behatóan meg lettek beszélve és több havi tanácskozás után végre azon kikérülhetlen szükség megállapítva, hogy a fehérneműk árai újból felemelendők. A rendszeres fokozat a fonáláraknak és az azáltal keletkezett szövet drágítás mult év augusztus óta egész máig oly kiterjedést nyert, hogy a fehérneműk gyártási árai minőség szerint, 10 egész 12%-ig drágábbak lettek. Ehhez jönnek még a többi gyártáshoz szükséges anyagok folytonos áremelése. Ennek a tényállásnak tekintetbe vétele után, kényszerként vált be az osztrák fehérnemű gyárosok által elhatározott áremelés és pedig a jobb minőségek után négy egész hét százalékgig, az olcsóbb minőségek után pedig egész 10%-ig és mely áremelés mint mértékesnek mondható, annál is inkább, mert mint a fentti számadás által kitűnik, a felemelt gyártási árak csak részben lesznek megbirva és miközben a gyárosok a részlet-éledés érdekében a több követelésnek a legnagyobb részét magukra vállalni igyekeznek. Ha a fonálárak magas feszültsége még továbbra is tartós lesz, úgy avval kell számítani, hogy a mostani áremelés az uri fehérneműkre nézve még nem érte el a végét.

## Nyomor és könnyelműség.

Ut a halálhoz.

### Két öngyilkossági kísérlet.

Kassán az utóbbi időben olcsó az élet. Tegnapelőtt egy 17 éves leány dobta el magától ifjuságát, tegnap este egy asztalossegéd keresett a halálban enyhülést, ma dél előtt két munkásember választotta elkeseredésében a halált.

Az elköttött fizetés.

*Bodnár* István, a közúti vasut alkalmazottja most kapta meg 28 korona fizetését. A pénz nem hagyta nyugodni s egyenesen a korcsmába ment vele. Addig ivott, dorbézolt, míg fizetése utolsó fillérig elfogyott. Mire másnap a mámorból kijózanodott, csak akkor bántotta, hogy a pénzt könnyelműen elverte.

Nagyon elkeseredett emiatt, s elhatározta, hogy elpusztítja magát. A közúti vasuti állomáson levő istállóba ment, gyufátot ivott. Ugy találtak meg nyöszörögve, nagy kinok között. A foszfor mérge nagy sérülést ejtett belső szerveiben. A kórházban szállították.

### Nyomornál, jobb a halál.

*Kobalt* Jenő, 17 éves kanizsai származású iparossegéd Kassára jött, hogy munkát alkalmazást találjon. De nem sikerült neki. Már 2-3 nap óta éhezett, s végső elkésredésében, ma délben, a Hernádpártól a folyóba ugrott. Épp akkor ment arra a 60 és 33 számú rendőr. A folyóban tudokló fiatalember után vetették magukat s szerencsésen partra huzzák az életuntat.

*Kobalt* Jenő, aki az éhségtől és halálos veszedelemtől alig birt a lábán állni, a rendőrök karján támaszkodva vánszorgott be a városházára. Itt elmondotta, hogy a nyomor miatt akart megválni az élettől. A rendőrségen előbb enni adtak az éhes embernek s azután munkát szereznek neki, hogy ne legyen kénytelen ebben a nagy embertőmegben egy munkabíró fiatal lélek oly korán elpusztulni.

## UJDONSAGOK.

— **Kinevezések, előléptetések a kassai gazdasági akadémián.** A kassai gazdasági akadémián a tanári testületben általános előlépés történt. A földmivélsügyi miniszter: Zalka Zsigmond, dr. Müller Ottó, Seybold Károly és Vörös Pált rendes gazdasági akadémiái tanárokká; Juhász Árpád, Bölöny Dénes és Buday Gyulát rendkívüli akadémiái tanárokká, dr. Ejury Lajos és dr. Hoffmann Ferencet gazdasági akadémiái segédtanárokká; Balogh Sándort gazdasági akadémiái adjunktussá; Uitz Istvánt akadémiái főkeresztészé, Stepankó Henriket akadémiái titkárrá kinevezte.

— **Jótekonny adomány.** A kassai munkásbetegsegélyző egyletnek utólag még adományoztak: özv. Molitorisz Dánielné, Kassai Takarékpénztár, Klusinszky Károlyné 5 5 kor., Lux Samu, Lengyel Samu, ifj. Helykó Mihály 2-2 kor., Kárász András, Szobota Ferenc 1-1 koronát. Az egylet elnöksége hálás köszönetét nyilvánítja a nemesszívű adakozóknak.

— **Ünnepelt állomásfőnök.** Szép ünnepelt folyt le a nagyszalanczi vasuti állomáson e hó 14-én, ugyanis ekkor tartották meg Kürthy Akos ottani állomásfőnök 30 éves szolgálati jubileumát. A délutáni órákban mondhatni a község összes intelligenciája testületileg vett részt ez ünnepélyen. A vároteremben várta a közönség a jubilánst s midőn megjelent, a nagy éljenzés után Id-rányi Barna helybeli ref. lelkész szép beszéd kíséretében átnyújtotta a megjelenetek közadakozásából bevásárolt remek emléktárgyakat. Este 29 terítékű vacsora volt, mely alatt bengáli kivilágítás és mozsárágyu lövések voltak. A társaság a késő reggeli órákban oszlott csak szét.

— **Kassa a pusztaszeri Árpád-ünnepen.** Szeptember hónapban ünnepli a nemzet a honfoglalás ezeréves évfordulóját. Pusztaszeren készül az országra szóló nagy emlékezés Árpád vezérünkre. A rendezőség erre az ünnepre meghívta ma Kassa város törvényhatóságát. Kassa a képviseltestésről bizonyára gondoskodni fog.

— **Felfüggesztett polgármester.** Zemplén vármegye főispánja Székely Elek Sátoraljujhely város polgármesterét az iparhatósági ügyek körül felmerült szabálytalanságok miatt állásától felfüggesztette.

— **Restaurálják a kálváriai templomot.** A Kálvária temető-kertben és bucsujáró helyen levő templomot most restaurálják. Az öreg templomot megviselte az idő, már alapos restaurálásra szorult. A város most 2040 korona költséggel rendbeszedi az időtépte öreg templomot. A restaurálás barokk styben történik.

— **Gróf Csáky Zenó szobra Tátralomniczon.** Csak a minap leplezték le Balatonföldvárott gróf Széchenyi Imre szobrát s a jövő hónapban egy másik hasonló kiváló magyar mágnásnak: gróf Csáky Zenónak szobráról hull le a lepel. A szobrot a tátralomniczi nyaralótulajdonosok és a Szepesség polgársága emelik neki, aki a kies szepességi fürdőhelyet felvirágoztatta s egész Európa előtt ismertté tette. Gróf Csáky Szepességének előbb főútiagazgatója, majd főispánja lett s mindkét minőségében elévülhetetlen érdemeket szerzett magának. A sikerült mellszobor Ligeti Miklós szobrászművész alkotása s annak talapzatát Hoepfner Guidó és Györgyi Géza tervezték. Főállítani a nagy fürdőparkkal szemben, az erdőszélén fogják. A leleplezési ünnepélyre erősen készülnek.

— **Gyenge termés.** A földmivélsügyi miniszterium ma délután tette közzé a hivatalos termésbecslést a gazdasági tudósítóknak július 15-én kelt jelentései alapján. A jelentés a terméskilátásokat még kedvez-

zötlenebbeknek mutatja, mint a legutolsó becslés. Buzából 32 millió mázsára számíthatni (legutóbb; 33.12 millió); a rozs várható termése: 10.16 millió mázsa, (10.30 millió); árpa: 12.68 millió, (12.81 millió); zab: 11.00 millió, (11.27 millió).

— **A szepességi kiállítás bezárása.** Az iglói kiállítás ünnepélyes bezárása f. hó 21-én délután 5 órakor megy végbe. Salamon Géza főispán mindenestre megjelenik a bezárási ünnepélyen, melynek tervezett programja a következő: Folgens Cornel üdvözi a megjelent védnököket és vendégeket. A titkár felolvassa a kitüntetett kiállítók névsorát. A védnök főispán rövid záróbeszédet tart.

— **A Hernád-malomárok tisztítása.** Az ipari célokat szolgáló Hernád-malomárok medrét a vízjogot bérli gáz és villanytársaság minden esztendőben köteles kitisztítani. Most is leengedték a vizet, hogy a medertisztítás munkáját megejtsék. A víz elzárása azonban ebben az időben ügyetlen gondolat volt. A malomárok tudvalevően két malmot táplál vizével. A malmok üzeme pedig a nyár idején a legélénkebb. A meder tisztítást tehát a jövőben más időszakban kell mélyíteni. Akkor, a midőn a malomüzemnek nem árthat.

— **A Rákóczi-szobor sorsjáték.** Wekerle Sándor pénzügyminiszter ma értesítette hivatalosan Kassa város törvényhatóságát, hogy Abauj-Torna vármegyének, a kassai Rákóczi-szobor javára sorsjáték rendezését engedélyezte. A pénzügyminiszter felhívta a város törvényhatóságát, hogy a sorsjátékhoz a maga kebeléből politikai biztost küldjön ki. A politikai biztost az e hónapban tartandó városi közgyűlés fogja kiküldeni.

— **A hadtestparancsnok ur figyelmébe.** Egy tartalékos kadétörmester közli velünk a következő panaszokat: Nyári időszakban most történik a tartalékos katonák gyakorlatra való behívása. A tartalékos kadétörmesterek, a legtöbb ezrednél hosszú karddal, fegyver nélkül teljesítenek szolgálatot. Kassán, Eperjesen, Miskolczon és a többi ezrednél, mindenütt ez a szokás. Csak a losonczy 25. gy. ezred kivétel e tekintetben. Ott a tartalékos kadétörmesterek bajonettel, fegyverrel vonulnak ki. A katonai egyöntetűség kedvéért ajánljuk ezt a körülményt a hadtestparancsnok ur figyelmébe. Rendelje el, hogy a losonczy ezrednél is a tartalékos kadétörmesterek a fegyver és a bajonett viselés alól felmentve, hosszú karddal, úgy mint más ezredéknél, teljesítsenek szolgálatot.

— **Belefult egy hordó vízbe.** Abauj-széplakon Rosenfeld Mór névű kis fia almat akart szakítani kertjükben az almafáról, miközben megcsuszott és a fa alatt álló fél méter mély vízzel telt hordóba esett. Mikor kihúzták már halva volt.

— **A lőcsei ház építése.** Kassa történelmi nevezetességű háza, a Fő utcán ugynevezett „lőcsei ház“ helyére előbb-utóbb mégis csak modern palota fog emelkedni. Az új palota építkezését a város teljesíti közel 140 ezer korona költségen. De mivel a későbbben készített költségvetés óta a munkáarak és az anyagban emelkedés állott be, most újabb költségvetés fekszik a tanács előtt, mely szerint az építkezés a 150 ezer koronát is meghaladja. A tervet Répászky Gyula műépítész készítette s becsületére válik a jeles műépítésznek. A lőcsei ház építését most már való-

színűleg az ősszel megkezdik s a jövő nyárra, már új modern palotával gazdagodik a Fő-utca.

— **Új rendelet a mértékhitelítésről.** Az ez éven szentesített s 1909 január hó 1-én életbelépő mértékhitelítésre vonatkozó új törvény, már most intézkedéseket kívánt meg. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter a kassai kamara útján a következőket hozta az érdekeltek tudomására: A régi törvény alapján semminemű vagy csak igen hiányos intézkedéseket tartalmaz arra nézve, hogy a hitelítési eljárás alá bocsátható mérő eszközöknek minő szerkezettel kell bírniok. Ez aztán azt eredményezte, hogy a mértékhitelítő hivataloknál nem volt meg az egyöntetűség a szerkezet megítélésére vonatkozólag. A miniszter most felhívta a kamarát, hogy a mérőeszközök gyártásával foglalkozókat hívja fel, hogy a gyártásukban levő mértékek és mérő eszközökről, mint a milyen a hossz mérték, mérlegek, gázórák, köölajmérő készülékek, areometerek, cukormérők szerkezetét, még ha külföldön is készültek, legkésőbb négy hónap leforgása alatt az állami központi mértékhitelítő bizottságnál mutassák be. Az így beterjesztett szerkezetek és műszaki leírások alapján lesz elbírálandó, mely mértékek bocsátathatók hitelítésre, illetve a forgalom számára.

— **A kassa—oderbergi vasutasok fizetésrendezése.** A hazai magánvasutak képviselői értekezletükön behatóan foglalkoztak az alkalmazottak fizetésrendezésének kérdésével és hosszabb tárgyalás után elhatározták, hogy igazgatóságaiknál javasolni fogják, hogy a fizetésrendezésnél a m. kir. államvasuti alkalmazottak fizetésrendezésénél alapul szolgáló táblázatokat fogadják el. Az értekezletet a Kassa—Oderberg igazgatóságának tanácstermében ruttkai Ráth Péter udvari tanácsos, vezérigazgató elnökle alatt tartották meg. Képviselve voltak: a Déli Vasut, az Acsev., a Szamosvölgyi Vasut, a Mohács—Pécsi Vasut, a Győr—Sopron—Ebenfurti Vasut és még néhány kisebb magánvasut. A Ksod. már régebben elhatározta, hogy a máv. fizetésrendezését minden változtatás nélkül átveszi, a többi magánvasut egyelőre csak elvi határozatot hozott, amennyiben a fizetésrendezést csak „bizonyos elvek“ szerint szándékoznak életbeléptetni.

— **Az Amerikába exportáló cégek figyelmébe.** A kassai kereskedelmi kamara közli: Az Északamerikai Egyesült-Államok budapesti főkonzuljának értesítése alapján a kereskedelmi miniszter ur az Északamerikai Egyesült-Államokba exportáló cégek figyelmét felhívja azon körülményre, hogy azon hazai cégek, a melyek az Egyesült-Államokban érték után megvámolandó árukat ab gyár (vagy ab piac) adnak el egyesesen Amerikába, nem tartoznak a belső fuvarköltségeket számláikon megjelölni, vagy felszámítani, föltéve, hogy ezen számlák közvetlenül a nevezett főkonzul hivatalában Budapesten hiteltesítetnek.

— **A lóhus kimérés Kassán.** A drágasági ankétról közölt tudósításunkban, — mint értesítenek bennünket — tévesen közöltük a lóhus budapesti kimérésére vonatkozó adatokat. Kiss Lajos ur, ma tudósításunkat, akként kéri helyesbiteni, hogy Budapesten, nem naponkint, hanem egy hét alatt méik ki 200 ló husát.

— **Új cementáru-gyár Kassán.** Göllner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú házban modern berendezéssel cementáru gyárat létesített. A gyár gyártmányai közül különösen kiemelendő a Thoman féle hornyolt tetőcserep, mely a külföldön, építkezéseknél már teljesen kiszorította a téglatető cserepet. A cement tetőcserep tartósabb, könnyebb fedőanyag, nem eresztí át a vizet és sokkal olcsóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 drb. tetőcserep kell mindössze. A cement tetőcserep ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint a téglacserep. Az új cementgyár, melyet ajánlanak a felvidéki építések és építendő közönség figyelmébe az építkezéshez mindennemű cementárukat készít.

## Nyílt tér.

Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### Figyelmeztetés.

Egy Szerbiából ide került s magát mint cukrász társam feltüntető egyén ambuláns módon fagyalt árú-sításával kívánván foglalkozni, arra engedélyt kért.

Mély tisztelettel bátorkodom tisztelt vevőimet figyelmeztetni, hogy én ezen szerb egyénnel semminemű üzleti összeköttetésben nem állok s kitűnőnek bizonyult és igen mérsékelt árban a nagyérdemű közönség részére bocsátott fagyaltomat továbbra is kizárólag tőlem vásárolni méltóztassék.

Kassa, 1907. évi július hó 17-én.

Alázatos szolgáljuk:  
Pampaniny János  
cukrász.

## Hirdetések.



Géplakatos, kovács és asztalos

## tanulók

főlvétetnek Dokupil és Fenyves okl. gépészmérnök gépgyárában Kassa, Vám-utca 15. szám.



## Kassai Nemzetközi Mulató.

A Széchenyi-ligeti kioszkban elke- ritett területen, ma és a következő napokon

teljesen új és változatos műsorral

nagy varieté előadás.

## Harison

Világhírű angol dal és tánc- szubrett.

## Bib és Bob.

o Kacagató zeneexcentrikus bohócok. o

Giroflé Girofla táncoktós és paizs- táncosnók.

Little Carabin hires acrobatier tánc- művész.

Ferenczy Kamilla női bariton.

Turcsányi Duczi énekesnő.

Nádai Jolán chansonette.

### Uj kuplék! Uj táncosok!

Beregi Rózsika, Mr. Willians, Vécsey Miklós

==== kuplé és tánckomikusok. ====



### Egy 10 lóerejű 5 ülés automobil

magnet gyújtóval, kifogástalan állapotban, elköltözés miatt olcsón eladó. Cim: a kiadóhivatalban.



### Építkezésre alkalmas szép kertitelkek

a kir. tábla és polgári iskolához közel, széltől védett, zajtalan utcán igen jutányosan eladók.

Bővebbet HELLVIG ZS. üvegkereskedésében Fő-utca 46. sz. a.



### MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.

Teljesen befizetett részvénytöke: 60,000,000 K.

Tartalékalap . . . . . 33,500,000 „

A MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK KASSAI FIÓKJA

\*\*\* Fő-utca 12. I. emelet. \*\*\*

Foglalkozik a bankszakmába vágó

összes műveletekkel.

Betéteket <sup>tőkekamat-</sup> <sup>adómentesen</sup> 4%-kal

kamatoztat.

Hivatalos órák { d. e. 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—12-ig.  
d. u. 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—4-ig.

Látható írásu

### ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minis-  
terium 4965. eln. szám alatt az állami tan-  
intézeteknek ajánlva.

906. Milánói nemzetközi kiállít-  
ás legmagasabb kitüntetés  
Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép  
elismerve az írógépek remeke!  
Azon előnyök, melyek más író-  
gépeken egyenként észlelhetők,  
itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési írógép!

Tiszta acélszerkezet!

Eddig nem ért gyorsaságot!

Rendkívül egyszerű ke-  
zelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a  
legtartósabb írógép!

Magyaror-  
szági vezér-  
képviselő **John Rezső**

Budapest, VI. Teréz-körút 22.

Prospektus, írásminta ingyen és bérmentve!

### Német nevelőnőt

sürgős belépésre keres egy intelligens  
család. Cim a kiadóhivatalban.

Kiadó: Muranyi József.



### BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

**KIRALY SÖR** ||| **KORONA SÖR** ||| **SOTÉT BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-  
tött sörszállító-kocsijainkban szállítottat-  
nak. — A különböző minőségű sörök  
szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-  
különböző árjegyzékkel kívánatra  
a serfözde készségeggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e serfözde söre méretik ki.



o o o LELKIISMERETES MUNKA o o o

### STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, KOVÁCS-UTCA 30.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismer-  
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o



# GANZ-FÉLE

villamossági részvénytársaság

kassai irodája: KAZINCZY FERENC-UTCA 4. sz. I. em.

TELEFON: 328. (vagy: BARKÓCZY-UTCA 5.) TELEFON: 328.

Elvállalja bármilyen elektromos világítás és erőát-  
viteli telepek és berendezések tervezését, kivitelét,  
azok szerelését, ellenőrzését, valamint meglevő be-  
rendezések átszerkesztését, továbbá magánházak és  
lakások villanyvilágítási berendezését. Mindennemű,  
az elektromos telepek és magánosok részére szükséges  
világítási és szerelési anyagok elárúsítása.

### HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő, vegytisztító és gőzmosógyár Kassa.

||| LEGELŐNYÖSEBB |||

a függönyöket, szőnyeget, ruhákat tisztítás vagy festés végett  
a fürdőbe való utazás előtt küldeni be gyáramba,  
o hogy azok a t. felek távolléte alatt rendbe hozassanak. o

- A tisztítandó darabokat kívánatra háztól elhozzatom. -

Teljes tisztelettel HALTENBERGER BÉLA

Felvételi üzletek: Kossuth Lajos-utca 3., Fő-utca Andrassy-palota.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA